



**МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА
(МГУ)**

ФАКУЛЬТЕТ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ

Ленинские горы, Москва, ГСП-1, 119991
Телефон: 939-30-76, Факс: 939-30-76

05.08.2024 № *1305-24/133-03*

На № от

В диссертационный совет
24.1.033.02 при Федеральном
государственном бюджетном
учреждении науки Институте
Африки Российской академии наук
12300, г. Москва, ул. Спиридоновка,
д. 30/1
Тел.: +7 495 690 63 85,
e-mail: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Андреева Николая Дмитриевича
«Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Автореферат диссертации Н.Д. Андреева «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук, создает исчерпывающее впечатление о проведенном диссертантом исследовании, которое посвящено истории переселения в современный Китай мигрантов из африканских стран, их адаптации на новом месте, а также реакции на эти процессы со стороны официальных властей и коренных жителей КНР.

Актуальность работы заключается в том, что африканская миграция в Китай на рубеже XX–XXI вв. была и вплоть до начала 2020-х гг. оставалась важнейшим направлением переселения жителей африканских государств. С одной стороны, эта миграция являлась характерной для Африки рассматриваемого времени: она была обусловлена стремлением переселенцев качественно повысить свой уровень жизни за счет осваивания тех сегментов

деловой активности, которые оказались недостаточно задействованными местными гражданами. С другой стороны, обустройство африканской диаспоры в КНР существенно отличалось от ее приспособления к условиям западных обществ вследствие социокультурного своеобразия китайского социума и принятых в нем правил поведения.

Из автореферата следует, что новизна диссертации заключается в том, что на данный момент в отечественных исследованиях – как собственно исторических, так и проведенных в рамках других дисциплин – отсутствуют комплексные работы, в которых рассматриваются проблемы деловой активности африканских предпринимателей, занимающихся бизнесом на китайских рынках (внутренних и ориентированных на международную торговлю), правовые особенности их деятельности и условия проживания в КНР, специфические правила въезда в страну и выезда из нее, нюансы коммуникаций с местным населением, которое испытывает к мигрантам из Африки как негативное, так и позитивное отношение. В этом смысле оригинальность диссертации Н.Д. Андреева не вызывает сомнений. Помимо указанной комплексности, научная новизна работы также обеспечивается тем, что она построена на параллельном анализе обоих взглядов на проблему – самих африканских мигрантов и представителей автохтонного населения. Использование автором источников и историографии на китайском языке позволило избежать односторонней фокусировки. Изложение темы в хронологической последовательности способствует пониманию рассматриваемого периода как цельного – от начала активного разрабатывания Китаем африканского направления своей внешнеэкономической деятельности до пандемии COVID-19, которая существенно повлияла в целом на интенсивность международных коммуникаций и в частности – на бизнес, которым занимаются диаспоры, проживающие в инокультурных обществах.

В автореферате корректно обозначена научная проблема исследования, заключающаяся в уникальной для диаспоральных африканских сообществ

ситуации, с которой они столкнулись в Китае, когда одновременно и переселенцы, и принимающее общество оказываются носителями традиционной социальности. При этом в отличие от положения африканских мигрантов в западных странах, где их традиционность становится проблемой, осложняющей адаптацию к принимающей культуре, в КНР они – в силу своих глубинных связей с европейской культурой, обусловленных колониальным прошлым, – становятся гораздо более вестернизированными, нежели граждане КНР. Это обстоятельство как раз и обеспечило успешность интеграции африканских предпринимателей в международные бизнес-проекты как самой КНР, так и тех стран, с которыми Китай заинтересован сотрудничать. В автореферате отмечается, что подобный «зазор» в уровне вестернизованности – в данном случае, вопреки обыкновению, в пользу африканцев – способствовал складыванию их диаспоры в КНР и вместе с тем вызывал трудности в выстраивании отношений с местным населением.

Адекватными цели и задачам исследования являются избранные диссертантом и указанные в автореферате методологические установки, которые, с одной стороны, являются общепринятыми для данной области научных знаний, а с другой стороны – примененные в отношении комплексной проблематики социально-экономических отношений и кросс-культурных коммуникаций, – обеспечивают эффективную интерпретацию источникового материала.

Хронологические рамки диссертации выглядят обоснованными. Автор доказывает, что проблему целесообразно рассматривать не с 1990-х гг., когда «политика реформ и открытости» уже дала очевидные результаты и позволила Китаю начать активное экономическое проникновение в другие страны, в том числе африканские, а с начала приглашения молодежи из Африки на учебу в КНР в конце 1950-х гг. Точно так же правильно завершить данный период пандемией COVID-19, вследствие которой КНР ввела ограничения на въезд иностранцев, что привело к падению деловой активности африканской диаспоры в этой стране.

В автореферате подробно изложена обширная источниковая база на английском и китайском языках. Автор тщательно проработал и систематизировал официальную документацию КНР, относящуюся к регулированию въезда в страну и выезда из нее. Эти источники представлены корпусом законодательных актов, а также документов различных ведомств. Анализ таких источников позволяет реконструировать динамику миграционной политики Китая, в том числе в отношении африканцев, от либерализации рубежа XX–XXI вв. до ограничений, введенных спустя несколько лет для упорядочения внутреннего положения в стране накануне Олимпиады 2008 г. и затем сохранявшихся впоследствии и даже усиливавшихся, – вплоть до фактической изоляции КНР во время пандемии. Важнейшими источниками диссертации являются публицистические сочинения китайских авторов и интервью африканских мигрантов, взятые у них западными исследователями. Их анализ позволяет рассмотреть трудности взаимной адаптации друг к другу африканских мигрантов и граждан КНР. Настроения внутри китайского общества в отношении переселенцев из Африки диссертант успешно реконструирует с помощью обширного корпуса материалов из соцсетей и блогов китайских граждан.

Автореферат имеет четкую структуру, которая полностью отвечает заявленным цели и задачам диссертации. Указанные в нем выводы работы выглядят обоснованными, а также достоверными.

Из автореферата очевидно, что диссертация прошла основательную апробацию в высокорейтинговых научных периодических изданиях и на научных мероприятиях.

На основании автореферата представляется возможным заключить, что диссертация Н.Д. Андреева «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.




Декан факультета мировой политики
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат исторических наук, доцент
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)

А.А. Сидоров

e-mail: dekanat@fmp.msu.ru

служебный телефон: +7 495 939 30 76

Подпись Сидорова А.А. удостоверено 
секретарь ФМП Зарская О.А.